
Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в ноябре 2004 года
В ноябре 2004 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 28 сообщений. Из них
7 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 18 дают
информацию о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 3 - о нарушениях, инкриминируемых средствам массовой
информации.

РАЗДЕЛ I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО, И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В
СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств
массовой информации

Ноябрь, 05
Все СМИ (г. Душанбе)
Президент РТ Эмомали Рахмонов, выступая 5 ноября 2004 года на торжественном собрании, посвященном 10-летию Конституции
Таджикистана, сказал: «Накануне и в период проведения выборов очень активными становятся средства массовой информации. Они
могут сыграть активную роль в обеспечении прозрачности проведения выборов, повышении уровня политических, правовых, гражданских
знаний граждан. Мы полностью уверены в том, что СМИ будут реалистично отражать ход подготовки и проведения выборов и в целом
общественно-политическую жизнь страны, способствуя тем самым прогрессу общества. Те органы, которые контролируют исполнение
законов, связанных с деятельностью СМИ, должны обеспечить неукоснительное соблюдение требований законодательства страны в
отношении всех отечественных СМИ и представителей зарубежных СМИ, работающих в Таджикистане. Ибо уважение к закону и
обеспечение его верховенства является важнейшим условием построения гражданского общества, и мы не должны забывать об этом».

Ноябрь, 05
Все СМИ (г. Душанбе)
5 ноября 2004 года, выступая на торжественном собрании, посвященном 10-летию Конституции Таджикистана, президент РТ Эмомали
Рахмонов, касаясь вопросов борьбы с коррупцией, заявил следующее: «Представляется целесообразным распространение через СМИ
результатов проверок, проводимых Комитетом государственного финансового контроля, решений судебных органов и прокуратуры,
поскольку таким путем мы сможем обеспечить предотвращение случаев нецелевого использования и растранжиривания государственных
средств, взяточничества и мздоимства, прозрачность в работе государственных служб».

2. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Ноябрь, 25
Хукумат (администрация) Согдийской области (г. Худжанд)
Председателем хукумата Согдийской области принято решение № 245 от 23 октября 2004 г. «О подготовке и организованном проведении
кампании Хадж-2005» (сезоне паломничества), где говорится о мерах, которые должны воспрепятствовать туристическим фирмам и
отдельным лицам в организации выезда паломников из республики без согласия Комитета по делам религии при правительстве РТ. Пункт
18 данного документа прямо запрещает областному телевидению и радио, областным государственным газетам принимать, печатать и
транслировать объявления отдельных лиц и организаций по вопросам паломничества.

3. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Ноябрь, 25
Еженедельная газета «Рузи нав» (г. Душанбе)
Посольство США в Таджикистане 24 ноября 2004 года распространило пресс-релиз, в котором сказано: «Правительственные органы
конфисковали самый последний номер газеты «Рузи нав» 3 ноября и запретили ее распространение 22 ноября 2004 года. Редакторы
газеты заявляют, что это является актом травли со стороны правительства. Официальные лица утверждают, что газета нарушает
существующий закон. Конституция Таджикистана гарантирует свободу средств массовой информации. Мы сожалеем, что эти последние
действия ограничивают свободу печати, и призываем обе стороны проявить максимум открытости и приложить все усилия для
разрешения этого конфликта».

Ноябрь, 25
«Интерньюс-Нетуорк» (г. Душанбе)
В электронном бюллетене «Интерньюс Нетуорк» «Интер - медиа-обзор» (№2 от 25 ноября 2004 г.) опубликована статья журналиста
Марата Мамадшоева, в которой анализируется состояние таджикских СМИ. Автор считает, что в таджикских газетах слишком мало
информации, фактов, цитат, преобладают мнения. Многие СМИ до сих пор практикуют самоцензуру, пишут небрежно и выказывают
явное пренебрежение к читателю, публикуя материалы низкого уровня. Отмечается, что у журналистов нет творческого роста.
Заканчивает автор свою статью следующим выводом: «Безответственность и недобросовестность, широко распространенные в СМИ,
увеличивают их уязвимость перед судебными и прочими преследованиями».

4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Ноябрь, 25
Все СМИ (г. Душанбе)
Таджикское представительство Британского института по освещению войны и мира и Таджикский центр информации и анализа прав
человека при содействии Бюро ООН по миростроительству 25 ноября 2004 года провели семинар для журналистов на тему
«Конституционный закон РТ «О выборах в Маджлиси Оли РТ» и деятельность СМИ». Перед участниками семинара выступили
представитель Центризбиркома Мехроб Кобиров, рассказавший о процедуре подсчета голосов, и юрист Джунайд Ибодов, который



проанализировал законодательство РТ о выборах и ответил на многочисленные вопросы журналистов.

Ноябрь, 30
Все СМИ (г. Душанбе)
Одобрением проекта Программы государственной поддержки электронных СМИ Таджикистана и принятием за основу проекта
Вещательной концепции завершилась 30 ноября конференция «О содействии развитию независимых и плюралистических электронных
средств массовой информации Таджикистана». Организатором конференции выступила Таджикская ассоциация независимых
электронных СМИ (ТаджАНЭСМИ) при финансовой поддержке Комиссии по развитию демократии Посольства США в РТ. Дорабатывать
проект концепции будет рабочая группа, которую возглавил председатель ТаджАНЭСМИ Мусо Асозода. Было также решено, что в
течение месяца СМИ, не вошедшие в состав рабочей группы, подготовят свои предложения, которые будут учтены в Вещательной
концепции. Наиболее ожесточенные дискуссии на конференции развернулись вокруг именно этой концепции, которая, по мнению
некоторых участников, создаст новые ограничения для вещания независимых телеканалов. Особое внимание на конференции было также
уделено проблемам, с которыми сталкиваются телерадиокомпании при получении разрешения на частоту. Участники встречи отмечали,
что Государственная инспекция связи Таджикистана продолжает бездействовать, не защищая интересы соотечественников. В
завершение конференции было принято обращение к президенту, парламенту и ряду министерств и ведомств страны с призывом создать
благоприятные условия для развития свободных и демократических СМИ и принять Программу господдержки электронных СМИ.

РАЗДЕЛ II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1. Нарушение конституционных гарантий свободы творчества

Ноябрь, 10
Еженедельник «Рузи нав» (г. Душанбе)
9 ноября 2004 года по таджикскому телевидению прошла передача, в которой сообщалось о том, что налоговой полицией на транспорте
арестован отпечатанный в Бишкеке (Кыргызстан) тираж независимой газеты «Рузи нав». В данной программе также говорилось, что в
ряде материалов, опубликованных в газете «Рузи нав», содержатся нежелательные для политики государства сведения. На вопрос
корреспондента мониторинга, почему был арестован тираж газеты, главный редактор «Рузи нав» Раджаби Мирзо ответил: «Газету
арестовали без предъявления каких-либо обвинений. По моим сведениям, транспортная налоговая полиция направила в Министерство
культуры РТ запрос о проведении экспертизы на предмет отношения газеты «Рузи нав» к культурным ценностям, провоз которых через
государственную границу без специального разрешения властей запрещается. Даже если экспертиза Минкультуры подготовит
заключение о том, что газета не является культурной ценностью, в Департаменте налоговой полиции найдут новые причины и отправят
газету на новую экспертизу, например, в Министерство здравоохранения на предмет определения ее вредности для здоровья читателей».

Ноябрь, 23
Еженедельная газета «Вароруд» (г. Худжанд)
23 ноября 2004 года на состоявшейся в г. Худжанде пресс-конференции руководство Совета ветеранов Согдийской области потребовало от
редакции еженедельной газеты «Вароруд» публичного извинения. Поводом послужила статья Негматулло Мирсаидова «Улицу расширили,
а тротуар забыли», опубликованная в газете 10 ноября 2004 г., в которой, по мнению руководства Совета ветеранов, была допущена
некорректная фраза: «Вряд ли кто-нибудь запротестует о переносе обелиска в другое место…» (имеется в виду памятник погибшим в
Великой Отечественной войне, установленный возле центрального рынка «Панджшанбе» в г. Худжанде).

Ноябрь, 30
Джовид Муким (г. Душанбе)
30 ноября 2004 года независимый журналист Джовид Муким обратился с письмом в Национальную ассоциацию независимых средств
массовой информации Таджикистана (НАНСМИТ) и в Фонд памяти и защиты прав журналистов Таджикистана. Дж. Муким , в котором
сообщил, что после опубликования в еженедельнике «Неруи сухан» (29 июля 2004 г.) статьи «Легко ли стать ученым?», где критиковался
процесс повального присвоения высокопоставленными чиновниками ученых степеней, он впал в немилость у руководства Таджикского
Национального государственного университета (ТГНУ), в котором работает преподавателем. Об этом свидетельствуют, по словам Дж.
Мукима, его беседа с деканом факультета журналистики А. Садуллаевым и совещание ректора ТГНУ Х. Сафиева с
профессорско-преподавательским составом университета, посвященное последним событиям на Украине. В обоих случаях в качестве
негативного примера приводилась его журналистская деятельность, якобы сеющая непонимание между руководством университета и
правительством республики. «Власти стараются всеми путями выжить меня из университета, ищут повод, чтобы я прекратил свою
журналистскую деятельность», - считает Дж. Муким.

КОММЕНТАРИЙ
Приведенные высказывания о нежелательности публикаций того или иного характера не основаны на законе.

В соответствии со ст.40 Конституции Республики Таджикистан каждый имеет право свободно участвовать в
культурной жизни общества, художественном, научном и техническом творчестве и пользоваться их достижениями.
Согласно ст.2 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» каждый гражданин имеет право свободно
выражать свои убеждения и мнения, распространять их в любых формах в печати и других СМИ.

2. Оскорбление журналистов

Ноябрь, 12
Еженедельная газета «Бомдод» (г. Курган-Тюбе)
12 ноября 2004 года корреспондент еженедельной газеты «Бомдод» Мошариф Курбанова в качестве истца участвовала в заседании
районного суда Сино г. Душанбе, в результате чего пришла на работу с опозданием. По словам М. Курбоновой, она заблаговременно
поставила в известность главного редактора Давлата Шоэътиборова о вызове в суд и отпросилась с работы. Однако, когда после судебного
процесса М. Курбонова появилась в редакции, Д. Шоэътиборов нецензурно обругал ее за опоздание и угрожал уволить с работы.



Ноябрь, 25
Телевидение Бадахшана (г. Хорог)
25 ноября 2004 года, около 18 часов, когда корреспондент телевидения Бадахшана Гелос Мамадлоиков возвращался на студию, к нему
подошел неизвестный мужчина и в присутствии свидетелей стал нецензурно оскорблять журналиста. Он заявил, что «такие как
Мамалоиков баламутят общество». Журналист потребовал объяснений, но неизвестный скрылся.

КОММЕНТАРИЙ
Унижение чести и достоинства, выраженное в неприличной форме, образует состав преступления, предусмотренный
ст.136 УК РТ - Оскорбление. Дела о преступлениях, предусмотренных этой статьей, относятся к категории частного
преследования, которые возбуждаются только по заявлению потерпевших. В подобных ситуациях журналист имеет
право обратиться в правоохранительные органы с соответствующим заявлением и привлечь лицо, оскорбившее
журналиста к уголовной ответственности.

3. Необоснованный отказ в предоставлении общественно значимой информации

Ноябрь, 04
Раъно Алимшоева (Горно-Бадахшанская автономная область)
3 ноября 2004 года корреспондент телевидения Бадахшана Раъно Алимшоева обратилась в отдел народного образования города Хорога за
информацией о ходе реформ в школах города. Не застав на месте заведующего, она обратилась к специалистам данного отдела. Но
чиновники заявили, что они заняты подготовкой выступлений к заседанию актива города (выступления готовились на интересующую
корреспондента тему), и не имеют времени на общение с журналистом. На замечание Р. Алимшоевой, что они обязаны предоставлять
информацию, ответа не последовало. О данном факте корреспондент сообщила в выпуске новостей.

Ноябрь, 09
Турко Дикаев (г. Душанбе)
9 ноября 2004 года собкору информационного агентства «Азия-Плюс» Турко Дикаеву отказались предоставить информацию в Центре
санитарно - эпидемиологического надзора (ЦСЭН) по Кулябской группе районов. Поводом для подготовки материала послужил факт
гибели подростка в селении Куль от укуса бешеной собаки. Журналисту требовались статистические данные по региону об отстреле
сотрудниками Кулябского ГОВД бешеных собак. Но в ЦСЭН заявили, что таких данных у них нет. Журналисту пришлось обратиться к
другим источникам информации и использовать в своем материале только данные по городу и Кулябскому району.

Ноябрь, 16
Сайрахмон Назриев (г. Курган-Тюбе)
16 ноября 2004 года независимый журналист Сайрахмон Назриев обратился по телефону в пресс-центр УВД Хатлонской области с
вопросом о количестве возбужденных в 2004 году уголовных дел. Но пресс-секретарь Оламби Кодырова в ответ заявила: «Вы зря звоните,
я не могу отвечать на вопросы первого встречного журналиста».

Ноябрь, 17
Турко Дикаев (г. Куляб)
4 ноября 2004 года собкору информационного агентства «Азия-Плюс» Турко Дикаеву в очередной раз отказались предоставить
информацию в Центре санитарно-эпидемиологического надзора по Кулябской группе районов (ЦСЭН). Журналиста интересовали данные
о заболеваемости населения региона инфекционными болезнями за 9 месяцев текущего года. В июне 2004 года на пресс-конференции в
городском хукумате разбиралась информация Турко Дикаева о брюшном тифе. Тогда же заведующий управлением здравоохранения
Хатлонской области А. Хакназаров запретил сотрудникам подведомственных лечебных учреждений давать любые сведения независимым
журналистам и персонально – Турко Дикаеву. С тех пор ЦСЭН строго придерживается данного указания. На ежемесячные обращения
журналиста за статистическими данными следует дежурный ответ: «Мы уже отказались от сводных отчетов, некому вести учет».

Ноябрь, 25
Файз Мирасанов (г. Хорог)
Корреспондент таджикской службы радио «Свобода» Файз Мирасанов прибыл на контрольно-пропускной пункт воинской части 2022
Федеральной пограничной службы Российской Федерации. Он хотел встретиться с заместителем председателя Комитета по охране
государственной границы Республики Таджикистан генералом Нуралишо Назаровым, чтобы получить информацию о передаче части
таджикским пограничникам. На КПП военнослужащие попросили журналиста подождать, пока они свяжутся с командованием. После
долгих ожиданий к корреспонденту вышел офицер и, не представившись, заявил, что никакой информации не будет. Несмотря на доводы
журналиста, он так и не был допущен на территорию воинской части.

КОММЕНТАРИЙ
Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30
Конституции Республики Таджикистан, за исключением сведений, составляющих государственную тайну.

В приведенных случаях журналистов интересовали вопросы здравоохранения, образования и криминальная статистика,
которые не относятся к государственной или другой охраняемой законом тайне.

Статья 31 Закона «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию
любым законным способом. В свою очередь ст.5 данного закона обязывает государственные, политические и
общественные организации, движения и их должностных лиц предоставлять необходимые средствам массовой
информации сведения. Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений, согласно ст.27 вышеназванного закона, может
быть обжалован представителем СМИ вышестоящему органу или должностному лицу, а затем в суд.

4. Необоснованные ограничения в предоставлении общественно значимой информации



Ноябрь, 10
Еженедельная газета «Бомдод» (г. Курган -Тюбе)
10 ноября 2004 года корреспондент еженедельной газеты «Бомдод» Мошариф Курбанова обратилась к специалисту отдела сельского
хозяйства хукумата Хатлонской области Хамро Рахимову, чтобы получить сведения об итогах хлопкоуборочной кампании. Но чиновник
отказался предоставить интересующую журналиста информацию, сославшись на отсутствие начальника. «Без разрешения заведующего
отделом я не могу давать какие-либо сведения журналистам, особенно из газеты «Бомдод», - заявил он.

Ноябрь, 17
Амон Мардонов, Мирзоджалол Шочамолов (Горно-Бадахшанская автономная область)
12 ноября 2004 года корреспондент радио «Озоди» Мирзоджалол Шочамолов и корреспондент радио Бадахшана Амон Мардонов
обратились в воинскую часть 2022 Федеральной пограничной службы Российской Федерации, чтобы уточнить информацию об обращении
в часть группы женщин, обеспокоенных выводом пограничников и возможным ухудшением ситуации на границе. На КПП
военнослужащие попросили корреспондентов подождать, пока они свяжутся с командованием. После получасового ожидания из штаба
поступил ответ, что начальнику штаба Харитонову «пока некогда», а к журналистам через несколько минут выйдет заместитель
командира части г-н Бушуев. Но после продолжительного ожидания вышел офицер и заявил, что сейчас в штабе все заняты, и, кроме того,
командиры не могут предоставить информацию без разрешения руководства.

Ноябрь, 22
Хикматулло Баходуров (г. Исфара)
22 ноября 2004 года редактор независимой газеты «Право и общество» Хикматулло Баходуров обратился в земельный комитет города
Исфары, чтобы получить информацию о выделении земельных участков под посев. Однако там потребовали, чтобы журналист
предоставил разрешение Комитета по землеустройству Согдийской области и заместителя председателя города Исфары. Свое требование
чиновники обосновали тем, что разрешение необходимо для отчета перед начальством.

КОММЕНТАРИЙ
Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30
Конституции Республики Таджикистан, за исключением сведений, составляющих государственную тайну. В
соответствии со ст.27 Закона РТ «О печати и других СМИ» граждане имеют право на оперативное получение через СМИ
достоверных сведений о деятельности государственных органов, общественных объединений, должностных лиц. Эта
норма закона прямо обязывает государственные органы и должностных лиц не допускать волокиты при обращении
журналистов за информацией об их деятельности. Не обоснованные и надуманные ограничения в получении информации
являются незаконными.

5. Необоснованное изъятие тиража газеты

Ноябрь, 09
Еженедельная газете «Рузи нав» (г. Душанбе)
4 ноября 2004 года в Душанбинский аэропорт был доставлен отпечатанный в Бишкеке (Кыргызстан) тираж еженедельной газеты «Рузи
нав». Когда сотрудники редакции, предъявив все необходимые документы, уже собирались покинуть территорию аэропорта, к ним
подошли представители транспортной налоговой полиции и изъяли все номера «Рузи нав», обвинив редакцию в занижении данных о
тираже. Главный редактор Раджаби Мирзо предложил пересчитать все экземпляры в присутствии свидетелей, но сотрудники налоговой
полиции отказались и арестовали тираж газеты. Раджаби Мирзо в беседе с корреспондентом мониторинга заявил, что в ближайшее время
подаст в суд на неправомерные действия налоговой полиции.

КОММЕНТАРИЙ
Действия представителей налоговых органов не основаны на законе, т.к., в соответствии со ст.22 Закона РТ «О печати
и других средствах массовой информации», воспрепятствование осуществляемому на законном основании
распространению продукции средства массовой информации, в том числе путем изъятия тиража или его части, не
допускается иначе, как на основании вступившего в законную силу решения суда. Такого решения в отношении указанной
газеты на сегодняшний день не имеется.
СМИ вправе обратиться в суд за защитой своих нарушенных прав, а именно с требованием возмещения морального
вреда и материальных убытков, включая упущенную выгоду.

6. Необоснованный вызов в правоохранительные органы

Ноябрь, 16
Еженедельная газете «Бомдод» (г. Курган-тюбе)
16 ноября 2004 года учредитель газеты «Бомдод»Толибшо Саидов был вызван на допрос к старшему прокурору отдела общего надзора
прокуратуры Хатлонской области Абдумаджиду Садыкову. Учредитель газеты должен был ответить на 52 вопроса и представить
прокуратуре полный финансовый отчет. Это не первый случай, когда прокуратура подобным образом оказывает давление на деятельность
газеты. По словам Т. Саидова, прокуратура уже несколько раз без оснований вмешивалась в финансовую деятельность газеты «Бомдод».

Ноябрь, 21
Ишкашимская районная газета «Зиндаги» (Горно-Бадахшанская автономная область)
21 ноября 2004 года главный редактор Ишкашимской районной газеты «Зиндаги» Мохираи Пайшанбиева была вызвана повесткой в
районную прокуратуру. Поводом для вызова послужила статья, в которой приводилось критическое высказывание заместителя
председателя области Муборакшоевой о деятельности прокуратуры Ишкашимского района. По словам главного редактора, именно слова
Муборакшоевой вызвали недовольство у сотрудников прокуратуры. М. Пайшамбиева также отметила, что это не первый вызов в
прокуратуру без каких-либо оснований. Она считает, что целью подобных методов является давление на газету и запугивание
журналистов.



КОММЕНТАРИЙ
Вызов гражданина в правоохранительные органы может производиться в случаях и по основаниям, установленным
соответствующими законодательными актами, и лицо, вызвавшее гражданина, обязано сообщить ему суть обвинений,
а также основания их возникновения. При недоказанности обвинений гражданин вправе поставить в установленном
порядке вопрос об ответственности этого должностного лица.

Во втором случае очевидно игнорирование работником прокуратуры требований ст.2 Закона РТ «О печати и других
средствах массовой информации», запрещающий преследование за критику.

7. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Ноябрь, 01
Памирмассмедиацентр (Горно-Бадахшанская автономная область)
Журналисты Бадахшана лишены возможности пользоваться услугами Интернета, которые бесплатно предоставляются
Памирмассмедиацентром. На протяжении недели по вине провайдера «Телеком-Технолоджи» не обслуживается неисправный сервер
журналистского центра ГБАО. По словам директора центра Курбона Аламшоева, сотрудники этого единственного в области
интернет-провайдера, чувствуя себя монополистами, весьма халатно относятся к своей работе. В результате деятельность центра
приостановлена, и журналисты не могут оперативно отсылать свои материалы в республиканские СМИ.

Ноябрь, 04
Еженедельная газета «Азия-плюс» (г.Душанбе)
В статье под заголовком «Кому доверять подписку?», опубликованной в еженедельнике «Азия-плюс» 4 ноября 2004, сообщается, что
редакции газет «Садои мардум» (парламентская газета Таджикистана) и «Минбари халк» (орган Народно-демократической партии
Таджикистана) высказали руководству госдепартамента «Почтаи Точик» ряд претензий по поводу распространения этих изданий по
подписке. «Причиной столь резкого заявления оказалась задолженность по договору, которую имеет госдепартамент «Почтаи Точик»
перед редакциями этих газет – 30 тысяч сомони перед «Садои мардум» (около 10 тысяч долларов США) и 15 тысяч сомони (около 5 тысяч
долларов США) перед «Минбари халк», - сообщается в статье. - В качестве альтернативного решения редакции газет намерены в
дальнейшем пользоваться услугами «Таджикпечати». По словам коммерческого директора газеты «Садои мардум» Абдулмаджида
Муродова, этот конфликт длится уже 2-3 года.

КОММЕНТАРИЙ
Средство массовой информации или его собственник, согласно ст. 328 и 355 Гражданского кодекса РТ, вправе, как и
любой другой хозяйствующий субъект, предъявить иск по обязательствам, возникшим из причинения вреда или
неисполнения условий договора, и потребовать возмещения всех убытков, возникших расходов, упущенной выгоды. СМИ
также вправе потребовать по суду неукоснительного исполнения условий договора и возмещения всех убытков при их
ненадлежащем выполнении.

РАЗДЕЛ III. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫE СРЕДСТВАМ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Требования о защите чести и достоинства, вытекающие из фактов публикации определенных сведений

Ноябрь, 05
Еженедельная газета «Неруи сухан» (г. Душанбе)
1 ноября 2004 года главный редактор еженедельника «Неруи Сухан» Мухтор Бокизода был вызван в качестве ответчика в суд района
Фирдавси г. Душанбе по иску о защите чести и достоинства заведующего кафедрой юридического факультета Таджикского
Национального государственного университета г-на Абдуллоева. Поводом для иска послужила опубликованная в газете «Неруи сухан»
статья «Рахмонов кай Путин мешавад», в которой говорилось, что Абдуллоев берет взятки у студентов данного факультета. В первый день
судебного заседания М. Бокизода потребовал, чтобы процесс вел другой судья, поскольку судья Нозимов заинтересованное лицо, так как
является бывшим студентом Абдуллоева. В связи с заявлением отвода судье заседание суда отложено на 6 ноября 2004 года.

Ноябрь, 18
Еженедельная газета «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)
18 ноября 2004 года в Верховном суде РТ состоялось заседание судебной коллегии по гражданским делам под председательством
Джалола Исроилова, на котором была рассмотрена кассационная жалоба газеты «Вечерний Душанбе» на решение Хатлонского суда,
обязавшего редакцию и адвоката С. Джураева возместить председателю городского суда Душанбе Н. Амирову солидарно моральный
ущерб в размере 5 тысяч сомони (около 2 тысяч долларов США). Напомним, что статья «Над судьями тоже есть суд» («Вечерний
Душанбе» №10 от 5 марта 2004 г.) была написана адвокатом С. Джураевым по материалам уголовного дела Ашурова, осужденного на 15
лет за разбой. В суде дело рассматривал судья Н. Амиров, которого адвокат Джураев обвинил в многочисленных нарушениях
Уголовно-процессуального кодекса и фальсификации материалов судебного процесса.

Судебная коллегия оставила решение Хатлонского суда без изменений, предоставив редакции право обжаловать его в надзорном порядке
в Президиум Верховного суда.

Ноябрь, 09
Еженедельник «Точикистон» (г. Душанбе)
В городском Экономическом суде состоялось очередное судебное заседание по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации
унитарного государственного предприятия «Таджикская железная дорога» (ТЖД) к редакции газеты «Точикистон». Напомним, что
поводом для иска послужила публикация статьи «Монстры-людоеды поедают людей: Барки Точик, Тоджикгаз, Нафтрасон, ТЖД и другие
компании», в которой говорилось, что компании - монополисты за последние три года подняли цены на свои услуги на 75-300%.
Представитель истца юрист Исомитдинов заявил, что ТЖД после публикации этой статьи несет убытки. Судья потребовал от истца
представить документы, подтверждающие понесенный материальный ущерб.



Рассмотрев документы, заслушав доводы истца и авторов статьи, суд отказал государственному унитарному предприятию «Таджикская
железная дорога» в удовлетворении иска о возмещении морального ущерба в размере 10 тысяч сомони (3340 долларов США). Своим
решением он обязал редакцию еженедельной газеты «Точикистон» опубликовать опровержение, в котором сообщить, что заголовок
статьи, рисунок к статье, изображающий чудовище, и утверждение о повышении цен на 300% не относятся к ТЖД.

КОММЕНТАРИЙ
Споры по делам о защите чести и достоинства и деловой репутации рассматриваются судом в соответствии со
ст.172, 174 Гражданского кодекса РТ. Средство массовой информации обязано доказать достоверность опубликованных
сведений, а доказывать факт нарушения своих личных неимущественных прав, таких как честь, достоинство и деловая
репутация, обязан истец. СМИ будет нести ответственность только в том случае, если публикация содержит
именно сведения, не соответствующие действительности и порочащие честь, достоинство и деловую репутацию
истца. За распространение мнений, убеждений и оценочных суждений действующее законодательство
ответственности не устанавливает.


